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Icoana îi reprezintă pe SfinŃii Nicolae şi Haralambie. Din cauza atacului masiv 
al insectelor xilofage, suportul din lemn a fost deteriorat, având un aspect spongios, 
Pentru stabilizarea lemnului s-au făcut impregnări cu răşini (paraloid B72), iar 
colŃurile icoanei care lipseau au fost înlocuite cu fâşii din lemn de tei stabilizat, 
folosindu-se metoda ,,parchetării”. Stratul pictural prezenta desprinderi şi lacune, 
acestea fiind restaurate.  

 
 
Descrierea obiectului 
Icoana face parte din colecŃia Muzeului Bucovinei Suceava, reprezentând 

imaginea SfinŃilor Haralambie şi Nicolae.  
Aceştia sunt reprezentaŃi întregi, stând în picioare. Sf. Haralambie binecuvântează 

cu mâna dreaptă, iar în mâna stângă Ńine un lanŃ. Sf. Ierarh Nicolae binecuvântează cu 
mâna dreaptă, iar în mâna stângă Ńine Sf. Evanghelie. În plan secundar, în registrul 
superior, între cei doi sfinŃi, pe un nor este reprezentat bustul Mântuitorului Iisus 
Hristos, deasupra Sf. Haralambie tot pe un nor este un înger care-i aşează pe cap o 
cunună de lauri iar deasupra Sf. Nicolae este Fecioara Maria (tot bust) care-i dăruieşte 
acestuia omoforul. 

În planul inferior, sub picioarele sfinŃilor se află diavolul încătuşat şi legat în 
lanŃuri de către Sf. Haralambie. Fundalul Icoanei reprezintă un peisaj cu nori, arbori 
stilizaŃi realizaŃi în culori brune şi un câmp verde. 

Pictura este realizată în culori tempera pe suport din lemn de tei. Panoul icoanei 
este realizat din două bucăŃi de scândură îmbinate prin lipire. Pentru consolidare, iniŃial 
au fost folosite două traverse semi-îngropate. Între stratul pictural şi suport a fost folosit 
un strat de preparaŃie alcătuit din clei de origine animală şi ipsos amestecat cu praf de 
cretă. ,,La icoanele vechi, toată suprafaŃa de lucru a lemnului era lipită şi acoperită cu 
pânză. În sec. al XVI-lea, unii meşteri au început să folosească pânza iniŃial: lipeau 
pânză doar pe locurile periculoase care aveau prin structură sau prin alcătuirea panoului, 
un mare risc de a crăpa la capetele lemnului, în mijloc, pe locurile îmbinate ale 
scândurilor şi în locul nodurilor sau chiturilor”1, acestea dădeau rezistenŃă suportului 
icoanei, dar obiectul în cauză nu a fost preparat după o tehnică originală, ceea ce a 
favorizat degradarea sa. 

                                                 
1 Monahia Iuliana 2001, p. 85.  
 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Metodologia restaurării icoanei ,,Sf. Haralambie şi Sf. Nicolae” 528 

Descrierea stării de conservare 
Obiectul se află într-o stare de conservare precară. Atacul masiv al insectelor 

xilofage a determinat degradarea suportului din lemn, acesta având un aspect spongios, 
devenind în acelaşi timp, deosebit de fragil. Tot descompunerea structurii fibrei 
lemnoase a determinat şi fracturarea traverselor care nu au mai putut împiedica curbura 
lemnului din panou. Liantul folosit la lipirea scândurilor ce compun panoul a suferit 
procesul ireversibil de ,,îmbătrânire”, ce a dus la pierderea proprietăŃilor fizice, 
favorizând desprinderea bucăŃilor din lemn. Datorită pierderii rezistenŃei fizice a 
lemnului, colŃurile din partea dreaptă (superior şi inferior) s-au rupt. 

Ca sistem de prindere şi suspendare a obiectului s-a folosit o scoabă, care s-a 
obŃinut prin batere ,,la cald”, dându-i astfel un profil pătrat în secŃiune. În cantul din 
partea dreaptă a icoanei, a fost bătut un cui care are aspect ca şi scoaba (pătrat), având o 
lungime de 10 cm, al cărui vârf străpunge suprafaŃa pictată. 

Reversul icoanei, în timp a fost acoperit cu o peliculă de murdărie aderentă şi 
ancrasată. ,,Praful generează de asemenea efecte negative, murdăria suprafeŃelor reprezintă 
un astfel de efect”2. 

Tot ,,îmbătrânirea” liantului a dus şi la fragilizarea grundului care a favorizat 
desprinderile de la nivelul stratului pictural. Aceste desprinderi sunt până la grund sau 
lemn, având mai multe aspecte: 

- în ,,acoperiş”, formate pe lungimea fibrei lemnului; 
- ,,oarbe”, halouri formate între stratul pictural şi lemn; 
- ,,lacune”, lipsa totală a stratului pictural. 

Stratul pictural prezintă şi ,,orificii de zbor” datorate atacului xilofag. Verniul 
îmbătrânit şi brunificat prezintă cracluri şi desprinderi. Pe suprafaŃa lui sunt prezente 
pete de mucegai, murdărie aderentă şi neaderentă. 

Pentru restaurarea obiectului au fost făcute propuneri de tratament şi restaurare 
care ulterior au fost aprobate în comisie. 

Metodologia restaurării 
Pentru început, s-a efectuat consolidarea profilactică a stratului pictural cu foiŃă 

japoneză şi clei de peşte în concentraŃie mică (până la 6%), după care s-a făcut un 
tratament pe bază de xilamon contra atacului activ al insectelor xilofage. Tratamentul a 
fost aplicat prin injectare şi pensulare şi repetat timp de 7 zile. Obiectul a fost Ńinut în 
mediu închis timp de 30 de zile (în timpul tratamentului şi după). Ulterior s-a scos din 
mediu şi s-a impregnat ,,cu o soluŃie de paraloid B 72 în toluen cu adaos de permetar”3, 
în concentraŃie de 25%, impregnarea făcându-se prin imersie. În zonele în care 
impregnarea prin imersie nu a dat rezultate bune, s-au efectuat impregnări prin injectare 
şi picurare. Astfel s-a făcut o consolidare profilactică a lemnului. În continuare, lemnul 
s-a impregnat tot cu soluŃie de paraloid B 72 mărindu-i-se acestuia concentraŃia pe 
măsura impregnării, pentru a-i reda rezistenŃă şi stabilitate panoului. Ulterior obiectul a 
fost transferat la secŃia de restaurare lemn unde au fost lipite bucăŃile de scândură ce 
compuneau panoul din lemn. Pentru lipire s-a folosit un liant tot din paraloid B 72 în 
concentraŃie mare de 60% pentru a avea aderenŃă la suportul impregnat tot cu această 
răşină. În procesul de îmbinare a scândurilor au fost folosite dibluri din lemn de tei 
uscat. ColŃurile care lipseau au fost reconstruite prin ,,parchetare” cu fâşii din lemn de 
tei, încleiate cu paraloid B 72 în concentraŃie de 60%. 
                                                 

2 Moldoveanu 1999, p. 130. 
3 Nechita 2004, p. 12.  
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După refacerea panoului au urmat intervenŃiile la stratul pictural. Pentru 
,,înlăturarea murdăriilor aderente şi ancrasate s-a folosit o soluŃie apoasă de Contrad 
2000”4. Lacunele din stratul pictural şi lemnul nou au fost degresate cu o soluŃie din 
alcool etilic şi apă (50:50). A urmat apoi chituirea lacunelor folosindu-se o soluŃie de 
clei de peşte 9% şi praf de cretă purificat. Chitul obŃinut având o consistenŃă lăptoasă a 
fost aplicat prin pensulări repetate, numărul total al straturilor ajungând până la 15. 
Pensularea a fost făcută la intervale de 4-6 ore, aplicarea făcându-se în sensuri diferite. 
Finisarea chitului s/a făcut folosind pentru început hârtie abrazivă fină, apoi pentru 
obturarea porilor s-a efectuat ,,şlefuirea” suprafeŃelor cu un dop de plută umezit în 
emulsie de gălbenuş de ou şi apă distilată5. 

CurăŃirea stratului pictural s-a făcut cu soluŃii diverse, stabilite în baza 
microtestelor efectuate. Integrarea cromatică a fost făcută prin metoda strategio, fiind 
folosite culori aqarella. Zonele reintegrate cromatic au fost protejate prin vernisare cu 
verni de retuş. 

Vernisarea finală s-a făcut prin pensulare cu verni Damar. 
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Fig. 1. Icoana Sf. Nicolae şi 
Sf. Haralambie 

înainte de restaurare - avers 
 

 
 

Fig. 2. Icoana Sf. Nicolae şi 
Sf. Haralambie 

înainte de restaurare - revers 
 

 

 
 

Fig. 3. Străpungerea cuielor 
pe suprafaŃa pictată 

 

 
 

Fig. 4. PrezenŃa sistemelor 
de prindere - scoabe 
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Fig. 5. Îndepărtarea elementelor metalice 

 
Fig. 6. Elemente metalice extrase 

din suportul icoanei 

 
Fig. 7. Desprinderi ale stratului pictural 

în „acoperiş” 
 

 
Fig. 8. Impregnarea prin imersie 

 

 
Fig. 9. Impregnarea prin injectare 

 
Fig. 10. Parchetarea verso-ului icoanei 
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Fig. 11. Icoana după restaurare 

 
 

The metodology of icon St. Haralambie and St. Nicolas restoration  
Abstract 

 
The icon represents Saints Nicholas and Haralambie. Because of the massive 

attack of the xilophagus (woodeating) insects the wooden support has been damaged 
and got a spongy appearance. For the stabilization of the wood there have been made 
resin (paraloid B72) impregnations and the missing corners of the icon have been 
replaced with strips of stabilized linden wood using the "parquetry" method. The 
painting layer presented detachments and gaps that have been restored. 
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